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Аналіз чинних програмових документів із дошкільної та спеціальної освіти 

стосовно питань формування комунікативної компетентності у дітей виявив, що 

завдання з розвитку мовлення були присутні вже в перших програмах і показав, 

що впродовж багатьох років планування навчання мовлення в дошкільників 

зводилося до прищеплювання в них окремих мовленнєвих навичок. У цих 

програмах можна було знайти вказівки, на які теми можна розмовляти з дітьми 

та правила, яких повинні дотримуватися співрозмовники [1; 3; 5]. 

Варто зазначити, що нове покоління програм дошкільної освіти та 

спеціальних програм навчання дітей з порушеннями мовлення не внесло 

суттєвих змін у процес визначення змісту роботи з формування мовленнєвої 

особистості дитини старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення. З 

огляду на це, можна стверджувати те, що на сьогоднішній день у спеціальній 

методиці так і не з’явився новий погляд на завдання та зміст роботи з 

формування комунікативної компетентності у дітей старшого дошкільного віку. 

У зв’язку з цим, вивчення педагогічних умов, необхідних для успішного 

формування комунікативної компетентності у дітей старшого дошкільного віку 

із затримкою психічного розвитку є актуальною науковою проблемою, що в 

свою чергу потребує досконалого вивчення та вирішення. 



171 

 

Специфіка організації спеціального навчання дітей визначається низкою 

закономірностей (за Г. Лопатіною) [4]. Ці закономірності є наступними: 

Перша закономірність полягає в тому, що мовлення формується при 

здатності чітко артикулювати звуки, вимовляти звуки, склади, слова, розуміти й 

сприймати слухові відчуття. На основі набутих навичок дитина в старшому 

дошкільному віці повинна навчитися розрізняти звуки рідної мови на слух, 

диференціювати їх, а також вимовляти відповідно до норм сучасної української 

літературної мови, артикулювати кожний звук мови. 

Друга закономірність полягає у засвоєнні мовних одиниць, передусім 

лексичних і граматичних. Засвоєння дітьми з вадами мовлення лексичного 

значення слів відбувається від прямого, конкретного, основного до 

узагальненого та переносного значення, яке вони часто не можуть зрозуміти 

(«срібні промені», «лагідні слова», «золоті руки», «гаряче серце»).  

Третя закономірність – оцінювання виразності мовлення – залежить від 

розвитку в дитини чутливості та сприйнятливості до засобів виразності мовлення 

оточуючих. Мова має всі засоби відображення емоцій. У фонетиці – це інтонація 

(сила й тембр голосу, висота тону, паузи та ін.); в лексиці – синонімія, переносне 

значення слів; у граматиці – особливі префікси та суфікси; в синтаксисі – 

стилістичні фігури. Засвоюючи засоби виразності мовлення діти відчувають, як 

за допомогою мови розкривається внутрішній світ людини – її почуття, настрій, 

прагнення. 

Четверта закономірність пов’язана з формуванням у дитини «чуття мови». 

Чуття мови – сукупність відчуттів, які безпосередньо відображають зв’язки, 

характерні для мови як системи засобів спілкування людей. Потрібно врахувати 

те, що сформоване мовлення характеризується наступними показниками: 

правильність, чистота мовлення, точність, виразність, логічність, доречність, 

розмаїтість використання синонімічних засобів мови, а також інтелектуальних і 

виразних, стилістичних і жанрових можливостей. 

П’ята закономірність полягає в зумовленості писемного мовлення дитини 

успішним розвитком усного. Сутність засвоєння писемного мовлення полягає в 
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тому, що дитина старшого дошкільного віку в процесі написання порівнює 

написане з тим, що вимовляє, артикулює, зіставляє орфографію з орфоепією.  

Сутність шостої закономірності полягає в тому, що темп збагачення 

мовлення зростає з удосконаленням мовленнєво-творчої системи дитини в 

старшому дошкільному віці. 

Вагомими чинниками забезпечення комунікативної компетентності у дітей 

науковці називають: вік; індивідуальні психофізичні можливості, зміст 

спілкування; уміння будувати взаємини з однолітками; безпосередній досвід 

дитини; рівень розвитку комунікативної діяльності; розуміння співрозмовником 

дитини [4]. 

Важливо наголосити на тому, що організація цілісної емоційно-

позитивної, розвиткової взаємодії з дітьми сприятиме зародженню основ 

емоційної чуйності до процесу спілкування й пізнання об'єкта, бажання 

здійснювати позитивну взаємодію зі співрозмовником, виникненню в дітей 

позитивного емоційного ставлення до об’єкта, прагнення передавати 

співбесіднику за допомогою мовлення різноманітні характеристики об’єкта, 

посиленню, збалансуванню, розвитку обробки сенсорних стимулів центральної 

нервової системи тощо [2]. 

Отже, рівень комунікативних навичок, закладених у дошкільному 

дитинстві, активно впливатиме на подальше успішне навчання дитини в школі, 

адже саме завдяки розвиненим комунікативним навичкам дитина може засвоїти 

процес накопичення та систематизації знань про світ. 
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ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В СПІВПРАЦІ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ 

ОСВІТИ І СІМ’Ї В КОНТЕКСТІ ГУМАНІСТИЧНОЇ ПЕДАГОГІКИ 
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Сучасне суспільство вимагає змін всіх сфер соціального життя, 

модернізацію системи освіти. Соціалізація дошкільників передбачає набуття 

ними досвіду співжиття в суспільстві з іншими людьми та виступає сьогодні на 

передній план пріоритетних проблем, які потребують пильної уваги батьків, 

педагогів і всього суспільства. Процес формування особистості невід’ємний від 

соціального середовища, в якому вона живе і діє. Дитинство на всіх етапах 

характеризується постійною орієнтацією на соціальний світ, потребою 

прилучення до соціуму, взаємодії з ним. Дошкільний вік виступає початковим 

етапом формування суб`єкта діяльності, спілкування та пізнання. Значення 

періоду від народження до вступу до школи полягає в набутті вихідних людських 

знань і умінь, психічних якостей і властивостей, необхідних людині для життя в 

суспільстві [1]. 

Загальні підходи до формування соціального досвіду дитини визначаються 

принципами гуманізації виховання – олюдненні виховних стосунків, визнанні 




